

## KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETESI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábon heti sor 5 kr., többszöri vagy terjed-  
sime hirdetéseknek árlengedés adatik

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

Különszáj az az folytat minden hónap elején  
lehet.

SZERKESZTŐ LAKIK III. TIZED. BUDAI-UTCA. 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCA. 186. SZ.

Helygátj minden beigtalért 30 kr.

## Haladunk . . .

A legutóbbi közgyűlés két olyan határozatot hozott, amelyek — hírlap-írói kötelességünkkel kifolyólag — örömmel jegyünk fel az utókor számára s örömmel hirdetünk a jelennek. — Mind a két határozat általános helyesléssel hozott, a mi örvendetes bizonyítéka azon consolidált állapotnak, a mely — hála a böles és tapintatos vezetésnek — városunk beléletében immár a végmegegerősödés felé rohamlépésekben halad.

Büszkén mutatunk rá mind a kettőre s szinte oszoni érezzük a szegényéret, a mit eddig titkolnunk alig lehetett, a mit éreztünk a városi fürdőház és gőzfürdő felépítésének dugába dőlével s a mit fájdalomosan éreztünk a tisztviselők fizetésemelésének, illetőleg a régebbi állapotra visszahelyezésének diestelen leszavazásakor. — Megtörtént ez is mind a kettő; nekünk — ha nem jól esik is — konstatálnunk kell azt is. — Egyiket, a fürdőépítés szép tervét, melyet városunknak előmenetelét olyannyira szívén viselő, ennek haladásáért olyannyira fáradhatlan polgármesterünk kiváló buzgalommal tervezett, nagy előszeretettel készítette elő; megkötötte a visszavonás, egyeseknek a saját eszméjüköz való konok ragaszkodása; — a másikat, — a tisztviselők fizetésének rendezését, leszavazta kicsinylélkűek tömege.

De spongyát rá!  
Most nem érdemli meg a törvényhatósági bizottság, hogy tévedéseit és hibáit vessük szemére; most megérdemli, hogy elfeledjük a mult mulasztásait, mert a legközelebb tartott közgyűlés megmutatta, hogy a kicsinyes szempontokon felülemelkedni tud is, — akar is.

Egy rövid délelőtti gyűlésen elhatározta, hogy a tanítóképezdének idehelyezése érdekében, a kellő lépéseket megteszi, a kétségekívül szükséges áldozatot meghozza s ugyanazon gyűlésben elhatározta, hogy a jogtanárok fizetését felemeli. És ezt tette ugyanazon közgyűlés, a melyik csak alig

tizenkét éve, hogy a tisztviselők fizetését leszállította s a melyik alig négy hónapja, hogy a leszállított fizetés felemelését leszavazta!

Örvendetes jelenség ez.  
Igen helyesen és jól fogja fel a közgyűlés, hogy a praeparandia idehelyezésével, azon — bár jelentékeny — áldozat, mit hozni kell, indirekte bőven térül meg a városnak. Szaporodik városunk lakossága, még pedig szaporodik intelligenciája; a vidékről ide jövedők által emelkedik a forgalom, nagyobbodik a fogyasztás; de mi még ennél is, ezeknél is nagyobb horderejűnek tartjuk, hogy a majdan megválasztandó tanítóinknak nagyrészt, itt a szemünk előtt látjuk felnevelkedni.

A tanítás, a nevelésügy érdekében kifejtett buzgalmat, a hozott óriási áldozatokat most sincs okunk szegényelni, sőt arra s azokra méltán büszkék lehetünk; fennen hirdetik ezt mintaszerű népiskolánk, a három középiskola s a nagy áldozattal fenntartott jogakadémia. De ezekhez, ha sikerül, csak nagyobb megelégedésünkre fog sorakozni a tanító-képezde.

A jogtanárok fizetésének felemelése azok előtt, a kik az itteni viszonyokat nem ösmerik, nem látszhatik nagyfontosságúnak, sőt a kik most fogják megtudni, hogy Kecskeméten a jogakadémiai tanárok fizetése 1000 frt, lakbéré 200 frt, tehát az összes javadalmazás 1200 frt volt s annyi ma is, egyszerűen csak természetesen fog látszani, hogy ezen szegénytelen állapoton végre-valahára javítani akarunk. — Ánde e tényben nemcsak ez nyilvánul, hanem nyilvánul az is, hogy a törvényhatósági bizottság, tehát ezen város közönsége még csak figyelemre sem méltatja azon nálunk sürdén hangzogatott abszurd beszédet, hogy az akadémiát beszüntetnünk kell! Nem! sőt bebizonyította ez által, hogy a milyen távol áll tőle a beszüntetés szándéka, épen oly jó akaratall igyekszik azt fényben, erőben emelni s megmutatta, hogy az a Kecskemét, a mely a protestáns papnevelő intézetért oly elke-

seredet harcot vitott, még ma is ugyanaz, a ki volt akkor.

Örvendetes tények. Ha ilyenek törtémenek: nem kell városunk jövőjéről aggodnunk.

Zebegényi.

## A húsevés.

Az embernek 32 toga közt csak 4 van tépő munkára alkotott és ezek a szemfogak. Ha ezek indokoltak az embernél a húsevő szokást, mint nem egy antropológus érvel: úgy az ember eledeleiben csupán 1/4 részt kellene a hústelének képviselőinek; holott azt látjuk, hogy ma az ember inkább húst mint egyéb evő. És ezt nemcsak a hideg éghajlati tájakon cselekszi, a hol csakugyan szükségben van a növényi eredetű eledelek; hanem meleg vidékeken is, hol könnyen ártalmára lehet a húseledel.

Kimutatta a statisztika, hogy Ausztráliában minden lélekre évenként 276 font húsfogyasztás esik, az éjszakamerikai Egyesült államokban 120, Angliában 105, Franciaországban 74, Németország, Belgium és Hollandban 69, Skandináviában 67, Ausztria-Magyarországban 64, Spanyolországban 49, Oroszországban 48, Itáliában 23 font.

Kanadából már 1876-ban hetenként 1000 mázsa hús érkezett Londonba, e mellett 2250 db. vágni való birka. Új-York és Philadelphiből 1876. július és 1877. március között 299,088 mázsa friss marhahús érkezett, az évi szállítás meghaladja a 400,000 mázsát méltán, midőn már 1877. márciusban 67,079 mázsát tett ki azon egy hónap alatt. És Anglia-nincs megelégedve a 105 fontnyi fogyasztásával, társaságot alakított, mely Oroszországban Radzivilov és Volotsinszokban nagy vágóhidat rendez be, hogy triss marhahússal lássa el a szigetországot. Ausztria már megadta hozzá az átviteli engedélyt és az oroszországi hús még Hamburgon keresztül szállítva is kevesebbe kerül, mint az amerikai, mert a szárvasmarha Oroszországban aránylag csekély árú.

Párisban a kiállítás alkalmával naponként átlag 158,816 kiló hús fogyott el, a mellett 38,000 kiló szárnyas és 37,194 kiló hal. Bécs nines megelégedve vele, hogy 1886-ban csak 806,000 darab nagyobb baromfit (kácsa liba, pulyka) és 1,912,000 darab apró jöszágot (csirke, galamb) fogyasztott el; mert Budapestre nézve ugyanekkor alig félfannyi lakosság mellett nagyobb mennyiség jutott, a nagyobb szárnyasokból 1,666,000, az apró majorságból pedig 2,974,000 darab.

Berlinben a marha vágási hivatalos adólapstromok szerint 1873. I. felében le-

vágtak 185,281 disznót, 50,806 borjt, 37,094 juhot, 15,004 ökröt, 14,794 tehenet, összesen több mint 800,000 mázsa hús nyerve végett; ha ezekhez számítjuk a lóhúst és baromfit, Berlinben minden emberre naponként 1/2 font hús esik. A lóhús élvezete Franciaországban erősen terjed; az első ilyen mérszárzékot 1866. júliusban nyitották és 1872. év végeig 81,691 lovat, 1299 szamarat, 81 öszvért mértek ki. Páris ostroma még inkább megjelentette a lóhús megszokását, levágtak ott akkor 65,000 lovat. Egész Franciaországban 1866-ban 85,690 kilót fogyasztottak, 1872-ben már 292,300 kilót, összesen 6 1/2 év alatt 7,800,815 kiló lóhúst. Budapesten is emlegetik már.

A sajt is hűsemű számba mehet méltán és abból is tengernyi mennyiséget készít Európa népe, de el is fogyasztja; pedig a szalernoi híres orvosi iskola rég megmondta, hogy az a jó sajt, a melyet fősvényi kéz nyújt. Európában a sajt forgalom mintegy 250 millió kilogramm rög; ebből Anglia 180 millió kilót maga készít és csak 2 milliót bocsát forgalomba, a többi elfogy otthon; Franciaország 32 millió kilót készít és 9 milliót ad el; Németország 20 millió kilót készít, de ugyanannyit el is ad; hogy Svájc és Hollandia mennyit készít, nem tudjuk, de az előbbi 43 millió, az utóbbi 56 millió kilogrammot szállít külföldre.

Télnék idején a kanadai háziasszonyok éléskamrája egész tele van, az erős és következetes téli lehetővé teszi, hogy Quebecben annak kezdetén egyszerű öök le mind amaz állatokat, melyek egész télen eledelet szolgáltatnak. Minden család fő szarvasmarhát, juhokat, sertéseket, kákehut baromfit és egyéb hasonlókat akkor mennyiségben, hogy a fagyos hónapok egész tartamára elég legyen; azt azután fölragatják a padlásra, hol a hullak megfagyva változatlanul függnek 6—7 hónapig. Mikor valamelyikre szükség van, langyos vízben engesztelik föl, mivel ha a hús egyenesen a tűzhöz kerülne, megromlanék. A halászkok a lélek mellett fogják a halat csak és az pár perc alatt oly keményre fagy, hogy ketté lehet törni; a szarvasmarhát is ilyen hallal táplálják. Az azonban próbált dolog, hogy ha a halakat 24 órai vagy tovább is tartó dermedés után lassan engesztelik föl, életre kelnek, uszálnak, mintha semmi sem történt volna velük.

Hogy a halat kiválóan szereti az ember eledeletül felhasználni, megérthető, mert sokan annak húsát az értelmi tehetségekre fölvilágozó hatásúnak tartják; és a kik a hal-eledelt kedvelik, oly módon érvelnek, mint Thiervert francia neves ember 1606-ban: „A törvény bennünket, úgy mond, sokkal alkalmasabbnak tart minden ismeret megszerzésére, mint a nem nemeseket, mert nekünk a vadászat meg van engedve, enné-

## KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZAJA

## Évszakjaim.

Tavasza jó, virágok kelyhe nyíl,  
A természet ha illatot lehel;  
Ha énekel a piczi csalóagny,  
Mitől telbuzdult az ifjú kebel:  
Liliom-kacsódra csókomp rálehelve  
Megkérdem: Szeretsz-e kis leány?  
Szólsz — de választold mindig ez csupán:  
„Oh érdemeld meg! Majd időre tán“.

Eljő a nyár, oly lanyha lesz a lég,  
Lágy susogással jó az esti szél,  
Selyem fürteiddel játszian enyelgve  
Tündérvilágról szépeket regél . . .  
Éjszín szemedbe nézve kérdem:  
Felelj kis angyal, szeretsz-e igazán?  
Felelsz — s a válasz ismét az leszen:  
„Csak érdemeld meg! Majd időre tán“.

Az őszi jó . . . s tán majd újra látlak,  
Hogy szenvedésem még súlyosabb legyen;  
De oly édes nekem e fájdalom,  
Melyet miattad érez a szívem.  
Megkérdelék, úgy mint rég, rendezen,  
Ha látlak: Szólj, szeretsz-e igazán?  
Kaczer mosolyra nyílnak ajkaid s szólsz,  
Mint rendezen, hogy: „Majd időre tán“.

A tél jó, s majd nyugtot megy keresni  
Zord éjjelére a szép természet.  
Szívem azonban nyugtot nem talál,  
Hisz oly forrón tud szeretni téged!  
Nem kérdelek lányka, hogy szeretsz-e?  
— Beteg gyümölcs úgy sem marad a fán . . .  
Beteg kedélyem lehullásra kész;  
Ne mond tehát: hogy „Majd időre tán“.  
V. L.

## Házasságkötések Angliában.

Nálunk manapság a házassági elvet az a boldond kis nóta fejezi ki legjobban, aminek mindjárt az eleje azt mondja: „Elvénnek, ha szegény nem volnák“.

Különbö nemcsak minálunk, hanem Angliát kivéve, valamennyi civilizált európai államban ez a nóta járja a gyakorlatban. A „jó partie“ hajszolása a férfiak részéről annyira általános, hogy a szegény leány ugyan „helyre egy leány“ legyen, míg férjhez juthat.

Angliát nem hiába zárja el a tenger a többi államtól, de ez az irány oda nemcsak nem tudott átvészni, hanem a házasságkötéseknek épen az ellenkező túlzása divatozik Angliában és leányai között. Már a megismerkedés is másképpen megy leány és leány között, mint más

nemzeteknél. A két jóvendőbeli találkozásnak útját ritkán egyengetik a szülők, mint másutt szokás.

Legtöbbször egészen véletlenül találkoznak a közös barátoknál, bálban vagy egyéb mulatságokban. Ha megkedvelték egymást, a férfi megteszi a „nyilatkozatot“, s ha „igen“-lő választ kap, rendben van a dolog.

A család belegegyezése a férfi részéről föltétlenül szükséges; a leány ennélkül is férjhez mehet. A leány fölött a szülők még erkölcsi ellenőrzést is csak nagyon szűkeken gyakorolnak, aminek az az oka, hogy a leány hozományt csak nagy ritkán visz magával s így szülőivel szemben semmi pénzületi kötelezettség nem terheli.

A fiatalok egyelőre beírak az eljegyzéssel s az egybekelést nem igen sürgetik, mielőtt a férfi elegendő jövedelemmel rendelkezne a háztartásra. Szükség esetén két-három, sőt nem ritkán 10 évig is elvárnak egymásra, mielőtt összekelének.

Az eljegyzési idő e szerint átmeneti állapot, mely alatt, mint benső barát, állandó társ igyekszik mindegyik beleélni magát a másik szokásaiba, viszonyaiba.

Az ily hosszúra nyúló függő helyzet eredménye — természetesen — nem ritkán az, hogy megunják egymást, vagy kedvezőbb házassági kilátások miatt felhagynak terveikkel. Ilyenkor szépecskén meggyez-

nek, hogy felbontják a viszonyt, s az egész dolog abban marad.

Másként áll azonban a dolog, ha nem ilyen kölcsönös megegyezéssel történt a szakítás.

Ha a vőlegény bizonyult hütlennak, a megcsalt menyasszony „igéretszegési pör“t akaszt a nyakába, aminek rendezése az a vége, hogy jelentékeny kárpótást nyer.

Tudni kell ugyanis, hogy a házassági ígéretet az angol törvények kötelező szerződésnek tartják. Egy hölgy, ki jövedőbeliének néhány levelével rendelkezik, nyugodtan alhatik, nincs az a bíró, ki ennek az alapján meg ne ítélné a kárpótást.

E tekintetben annyira szigorúan ítélenk az angol bíróságok, hogy ha a levelében határozott ígéretet nem is, de két-három gyönyöglő kifejezést találnak, sőt egy egyszerű „édeseim“ megszólításra is megállapítják a házassági ígéretet s megítélik a kárpótást.

Az azután a dologból önkénynt folyó valami, hogy Anglia hölgyeinek nagyon kívünyt a szemük s a törvényit igen nagy ügyességgel, ha nem mindig nagy tisztességgel is, használják fel — jövedelmi forrás gyanánt.

Leginkább a tapasztalatlan s az angol-törvényeket nem ismerő idegenekre vetik ki hálójukat.

Az idegenek, kik Londonban házassodtak

fogva több foglyot és egyéb finom vadat eszebb, mint amazok és ez nekünk sokkal előbb elment, magasabb értelmiséget ad, mint a milyennel azok rendelkeznek, kik csak marha- és disznóhússal táplálkoznak. Midőn valaki a könnyebb szövetű állatok hússal való táplálkozás élettani hatásait elvont befolyásának vallja a lelki tehetőségek működésére: okoskodása csak annyiban helytálló, hogy a porhanyó elkészített vadhús vagy kisebb szárnyszerű emésztetőbb levén, nem zavarja meg a testi egészség egyensúlyát oly hamar, mi kedvezően hat vissza a lélek rugalmasságára is.

Ugyan ezt mondhatták volna el a Tahiti szigetbeliek a kutya húsa névére, melyet csemegélő tekintetek és élveztek; sőt e kiváló eledelök elkészítését megkezdte már akkor, midőn még a levégásra szánt állat életben volt; mert a hibába fogott ebeknek eledelül húst nem adtak, hanem kenyérra gyümölcsöt, kokusz diót, yan gyökeret vagyis kizárólag a legfinomabb növényi táplálékot. A sütés mód minden egyszerűsége mellett célirányos volt, kitűntettek e végből valamely ássott gödröt, kibélelték pálmá levelekkel, belé rakták a húst darabokban, betakarták megtejsített kövekkel, befűtött földdel és 4 óra lefolyása alatt oly porhanyó, omlás és izesre sült az, hogy maga Cook angol utazó is evett belőle és igen pompásnak vallotta.

Sokra viszi az embert a nyálankáság. Darwin délamerikai utazása közben a Tapalguen folyó mellékén egy izben vacsora után tudta meg, hogy őt azon vidék kedvelt eledelével vendégelték meg; olyan borjúnak húsa volt ez, melyet megellettése előtt hónapokkal vettek ki anyja méhéből. Más alkalommal puma tigris pecsenyével látták őt el és ő azt tehérsége miatt borjú hús fejében élvezte; pedig mint mondja, kinevette a világot Dr. Shaw ázsiai utazót, ki azt állította, hogy az oroszán húsa izre nézve nagyon hasonló a borjúéhoz. A gauchok (delamerikai csikósok) azt tartják, hogy jószágra nézve nincs párja a macska húsnak. A szingapoori-malaj Hátsó-Indiában mérge drágán fizeti a tigris húst, de nem azért, mintha izletesnek tapasztalná, hanem mivel hiedelme szerint a tigris okosságát és bátorságát örökli az, a ki húsból eszik.

A patkány évszék egész története van. Dr. Lersch elmondja, hogy a régi Rómában kerített helyeken, e czélra készített cserépdedényekben makkal és gesztenyével hizalták a patkányokat, hogy jobb ízű legyen a húsuk, pedig Eln Baithar középkori arab ír szerint gyomorélmégyést és az emlékező tehetség fogyatkozását okozza a patkány hús élvezete. Buffon állítja, hogy a tunczok Ázsiában és Martinique sziget lakói Nyugat-Indiában ez állat rendszer fogyasztói; a pézma patkányt erős szaga dacára is válogatott falatnak tartják s a cukornád patkányt finom fricsassét készítenek, noha el van terjedve nálok a nézet, hogy annak élvezete sorvadást okoz. Cuba és Jamaica benszüllötti a mászó patkányt legtöbb eledelöknek tartják, a fiahordó patkány pedig Ausztráliában kedvelt éték.

Mivel sok helyt a patkányok lakó helyök és táplálékukban válogatosabbak, mint nálunk, azt hiszi Dr. Lersch, hogy azok húsa nem oly büzös mint a miénk. Az új-szeelandiak ették a kiore patkányt, de az Európából oda került vándorpatkány húsát megvetik. Az eskimók azonban mázagra fűzi és nyálank lakomára viszi haza, ha hozzájut. Szibériában kapos a füstös patkány. Keletindianában a perchalpatkány

füstölt hússal jó üzletet csinálnak. Chinában egyik fő élelmiszer a patkány, a belőle készült levest többre becsülik, mint a vadgalambét; különben a patkányleveles meg denevérhúst, szárított régi halat, csigát és záptojást is tesznek. Az indiai Szigetenger lakói a lemur nevű denevért szintén kedvelik eszik.

Mikor az első chinaiak Kaliforniába megérkeztek, örömmel tapasztalták, hogy San-Francisco főváros házai és csatornáiban bőven van patkány; neki estek azonnal a vadászatnak és hozzá láttak annak bő sikere után, hogy patkány velőlél ragout eledelt készítsenek; élvezik a chinaiak a patkányt beszóva is, mivel fogása időt rabol, nevelik is; e végből nagy nyílású palackokat dugnak a falrészekbe, hogy ott a patkányok fészket rakjanak, és leginkább a fők állatok könnyű kézkerítésére végett történik. A párisiak példája, kik az 1870-iki ostrom alkalmával finoman készítettek el a patkány húst, csakhamar Belgiumban is talált követőket. Gembloux-ban egész patkány evő társaság alakult. Ez 1870. december 16-án tartotta tagavátnyi ünnepét, mely alkalommal csak patkány húsból készült eledelkerült a bankett-asztalra, de erősen fűszerezve és pezsgóval leöntve. Ekkor kelt szárnyra a vélemény, hogy ez állat húsa kitűnően tápláló és nyhősökhöz méltó. Elhatározták egyuttal, hogy az utókor izlést kiképezendők és az előítéleteket legyőzendők hetenkint rendeznek patkány hús lakomát. Tették-e, hallgat róla a krónika.

A régi mexicioiak vallási ünnepeiken emberáldozatokat tettek és azok húsát, hogy kárba ne vesszen, el is fogyasztották, panaszkodtak azonban, hogy a spanyolok bőre ugyan szép fehér az övékhez képest, de a húsuk keserű ízű. A régi magyarok lakodalm alkalmával rendeztek hekatombet. Thurzó Borbála és Erődy Kristóf egybeke lésekor eltogyott 29 tehén, 30 őz, 30 bivaly, 40 ökör, 140 borjú, 200 disznó, 350 bárány, 1400 tyúk, 6000 darab tojás; ezt az óriási húsmennyiséget pedig leöntötték a vitész torkok 290 akó sörrel és 650 akó borral. Thurzó György Nádor fia lakodalmá 1618-ban a helmezi várban többre került 100000 frtnál, de nem tudjuk, mennyi volt az eltogyasztott hús mennyisége.

Hanusz István.

## Közgyűlés.

Városunk törvényhatósági bizottsága február hó 26-án Beniczky Ferencz, főispán úr előnökte alatt tartotta rendes havi ülését, melynek lefolyásáról a következőkben számolunk be:

A polgármesteri jelentés tudomásvétele után Dr. Kovács Pál. bizotts. tag azon indítványt terjeszti a közgyűlés elé, hogy az, tekintettel azon óriási pusztításokra és károokra, melyeket a nyúlak az utolsó hetekben a város határainak levő gyümölcsösökben okoztak, gazdasági érdekeink megóvása végett a kormánytól a vadászati törvény módosítását kérelmezzék. Erre Lestár Péter polgármester előadja, hogy e tekintetben a tanács, körülteve a gazdasági egyesülettel már megtette a kezdeményező lépéseket; mindkét testület saját kebeléből bizottságot küldött ki, hogy állapítsa meg azon módozatokat, melyek a vadászati törvény és a vadászterületek bére adásának megváltoztatása mellett a nyúlak pusztításait megakadályozzák. E bizottság javaslatai pártolást végett meg fognak küldetni az ország összes gazdasági egyesületeinek és ezekkel együttesen fogják kérelmezni a

szegény áldozat el nem disputálhatta többé a házassági ígéretet, mert hiszen karjaiban találtak az „igen”-t mondó leányt.

Ezt a furcsa férjvadászatot különben némilgy indokolja az angol nő társadalmi helyzete. Említettük, hogy a leányunk rendszeren semmi hozományt nincs, ellenben a férj a neje számára vagyona arányában bizonyos évdíjat köteles biztosítani. Így aztán az angol házasság legtöbb esetben nem egyéb, érdekösszekötetésnél. A férj legfőképp a szépségére, kellemre, jó modorra s előkelő családi összeköttetésre néz; a nő pedig a férj vagyonára s az abból eredő előnyre.

Még megemlítjük, hogy néha egy-egy eserben hagyott vőlegény is szerencsét próbál a menyasszonya ellen bíróság előtt ígért szegés ezimén, de nem sokra megy vele. Azt mondják neki: erre nincs kadencia! Örülhet, ha azt nem mondják neki; szegyelje magát, még egy leányunk sem kell!

Az egybekelés, — a hol t. i. már ennyire fejlődött a dolog, — leginkább a templomban történik, ámár újabban bizonyos közjegyző-féle hivatalok is fel vannak hatalmazva házasságok kötésére. Az esküvő rendszeren délben 11—12 óra között történik, a mi után villásreggeli következik, melyre rendes meghívókat nem szokás szétküldeni. A menyasszony leveti fehér ruháját, úti öltözettel cseréli fel és azzal leülnek a

vadászati törvény némely intézkedéseinek megváltoztatását. A polgármester e megnyugtató választ a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette.

Vas- és Somogyvármegye átiratát, melyben a kereskedelmi miniszter a tarifapolitikában elért sikereit üdvözlik, a közgyűlés pártolólag tudomásul veszi és egyhangúlag elhatározza, hogy törvényhatóságunk is intéz üdvözölő feliratot a kereskedelmi miniszterhez.

A felvidéki magyar közművelődési egyesület hazafias czéljainak támogatására, a törvényhatóság, mint alapító tag, száz forintot szavazott meg.

A félegyházi tanítóképezdének városunkba tervezett áthelyezése ügyében Dömötör Sándor biz. tag alapos és é fontos kérdést minden oldalról megvilágító felszólalása után a közgyűlés elhatározza, hogy e képezdének városunkba leendő áthelyezése érdekében a kellő lépéseket megteszi; e végből telir a közoktatási miniszteriumhoz és az áthelyezés czéljára a megfelelő áldozatot is meghozza.

Az úteuai lámpavilágítás házi kezelésének mult évi eredményéről szóló jelentés tudomásul vétetett. E jelentés és előirányzat szerint az eddigi 356 úteuai lámpa ez évben 50-el fog szaporítottani.

A városi zálogintézet ellenőri állás betöltésének kérdésénél Mádi János biz. tag szólalt fel. Miután a város e zálogintézetre évenként ráfizet, azt pedig nem tartja válszerűnek, hogy a kereskedelmi miniszter oly kamat szedését engedélyezze, mely mellett az intézet ráfizetés nélkül fenttartható lenne; indítványozza, hogy ily körülmények közt a város inkább az egész intézményt szüntesse meg, és így az ellenőri állást is nem végelesen, hanem csak ideiglenesen kívánja betölteni. Lestár Péter polgármester kiemelt azon indokokat, melyek miatt a városi zálogházat még áldozatok árán is fen kell tartani. Mikor a közgyűlés ez intézményt felállította, tisztában volt azzal, hogy az első években rá fog fizetni, de azon célzt, hogy a szegényebb osztályt a magánzálogházak zsarolásától megmentsé, teljesen elérte, mit legjobban bizonyít az a körülmény is, hogy a városi zálogintézet felállítására óta két magánzálogház szűnt meg, a harmadik és így az utolsó is e napokban jelentette be, hogy az üzletet beszünteti, sőt azt a városnak eladás végett fel is ajánlotta. Ezek folytán reméli, hogy a forgalom a városi zálogháznál növekedni fog, mi által a városnak ez intézményre nem kell ráfizetni, és így az ellenőri állást végelesen ohajítja betölteni. Kovács József biz. tag a zálogház hivatalos óráinak rossz beszoztása ellen tesz alapos kifogást. Indítványozza, hogy a félegyházi bizottság a zálogházra nézve új beszoztást és szervezeti szabályokat dolgozzon ki. Dr. Kovács Pál bizottsági tag felszólalása után a közgyűlés elhatározza, hogy a zálogház ellenőri állás ideiglenesen töltessék be.

Sárközy Mihály zálogházi pénztárnok kérvényét a zálogházi pénztárnok javadalmazásának emelése és az ellenőr fizetésének leszállítása iránt — a közgyűlés elvetette, mert a zálogháznál az ellenőr könyvelői teendőket is végez.

A jogakadémiai tanárok fizetésének javítása kérdésénél Lestár Péter polgármester szólalt fel. A jogtanárok kérelmét már társadalmi állásuk és a töltik megkövetelt kvalifikációjok folytán méltányosnak, jogosnak tartja. Ő szeretné legjobban és ő volna a legelső, ki méltányos kérelmüket a legnagyobb örömmel teljesítené. De miután

nászasztalhoz, melynek a középven van az óriási szákalás, melyből minden távollevő rokonnak, ismerősnek, szokás küldeni egy darabkát. Olyanokhoz, kik messzire, tán túl a tengeren laknak, nem ritkán egész penészréteggel bevonva érkezik meg. De az nem baj. Azért csak látja a távollevő, hogy gondolnak rá s ez ő neki jól esik.

Vagyonosabb családoknál ki vannak téve köszmelemlere a nászajándékok, a miket azonban nem a vőlegény ad, hanem a két ház barátai vásárolnak össze a menyasszonynak.

A lakoma után az új pár kocsiira ül s vagy előlitzik, vagy egy távolabb vendéglőbe hajtat s ott tölti el a mézes heteket. Az elinduláskor egy érdekes jelenet játszódik le. Valamennyi hirtelen elkap egy rejtgetett, elrongyoltott báli cipőt s az induló pár után dobják.

Egész zápora a rossz cipőknek lepi el a boldog házaspárt, azt jelentvén, hogy most már vége a leányélet bohóságának, s ezután a feleségi és anyai komoly kötelességek következnek.

De a gonosz nyelvek azt is mondják, hogy azok a rossz cipők ezt sugdosás a menyasszonynak: „Albion leánya! Ne busj! ezután, hogy hogyan szerzed be új cipőidet, fogtál már térjét, a ki kifizeti a szuszer, szabó kontórt”.

erre most fedezet nincsen, indítványozza: utasítsassék a pénzügyi bizottság, hogy a költségvetés készítésénél e tételt tekintetbe vegye és keressen alapot ennek fedezetére; reméli azonban, hogy a pénzügyi bizottság ugyanakkor a többi városi tisztviselők fizetésének emelése elől sem fog kitérteni. Hollósy Zsigmond, biz. tag a jogakadémiai tanárok létszámának leszállítását indítványozza, hivatkozik több protestáns jogakadémiaira, hol nem 8, hanem csak 6 tanár működik. A létszám leszállításával kivethető tartja a fizetés emelést. Erre Dr. Kovács Pál biz. tag megjegyzi, hogy azon prot. jogakadémiaiban, melyekre Hollósy hivatkozik, a filozófiai és a történelmi szakokat theologiai, vagy gimnáziumi tanárok tanítják; ezek pedig e tanításért fizetési pótlékokat kapnak és így a fedezet e módja nem plauzibilis. A közgyűlés a polgármester indítványát fogadta el és így a kérdés a pénzügyi bizottsághoz utasított.

A bíráló választmányba Dr. Horváth Mihály, a közigazgatási bizottságba pedig névszerinti szavazással Dr. Szeless József választott meg. E választásnál beadott 83 szavazat, ezekből Dr. Szeless József 82, Dr. Kovács Pál 1 szavazatot kapott; a függetlenségi párt nem szavazott.

Az irnoki állásra beadott 144 szavazat. Ezekből Lakos Sámuel 50, P. Kovács Imre 44, Gröber Ferencz 37 és Szemerey Károly 13 szavazatot kapott és így Lakos Sámuel, eddigi városi napidíjas választott meg irnoknak.

A tárgysorozatba felvett kisasajátításokat és eladásokat a közgyűlés egyhangúlag megszavazta.

A műkerti nyári vendéglő a megtartott árverés folytán Gladits György, gőzfürdői vendéglősnök adottot ki.

A közgyűlés több kisebb jelentőségű, folyó ügy elintézése után déli 1/4 órakor ért véget. R—r.

## Színház.

Az elmúlt hét eseménye Szathmáry L. Lujza asszonynak, a nemzeti színház tiszteletbeli tagjának vendég szerepe volt. Az érdemes művésznő három egymásutáni estén lépett fel és tekintve előhaladott korát, még mindig elég élénken és bizonyos eleganciával játszik.

Szombaton Tóth Kálmán „Nők az alkotmányban” című vígjátékában Krisztina szerepét játszotta. Az előadás kezdetén a padok tátongó üressége némiképp lehangolhatta. De később neki melegedett és a szokott művészi ügyességgel vitte keresztül sajátos szerepét. Igen természetesen alakított mellette Nagy Vilma (Cselleiné) és Dobó (Bánfalvi).

Vasárnap „A toloncz” ment oly rengeteg gyarló előadásban, hogy már már csak arról lehetett szó, mikor áll meg az egész darab, mert kisebb nagyobb „művészi pauzák” minduntalan előfordultak. Nem is előadás volt ez, hanem móka. A szerepet nem tudták, a végzőkát összekaparták, felét kihagyták és éppen olyan darabnál, melyet a közönség kétharmada könyvelőül ösmert. Legjobban csinálta azonban Mátray a II. felv. változában; ott az egész hosszú jelenést végig aludta, ad majorem gloriam galleariae; ásitozott, ki s bejárt, székeket a földhöz vagdosott, szétvetette a lábait, leintgetett, majd hogy le nem diszkurált a zenekarba, a mely szintén kitűnően viselkedett. A karmester jelt ad, a prim belekezd egy andantéba, rá felel a secund egy allegroval, a brács egy indulóba kap, míg a nagybőgős egy nocturne utolsó futamait próbálja kinyitni: a hangjegyek el voltak eszélve. S ez ismétlődik még egyszer. A sugó dalt jelez, a zenekar belekezd, de Mátray úrnak nem tetszik énekelni, a karmester int, Mátray úr visszajött, a zenekar fejt veszi, s végre elhallgat. Az egyedüli, ki legalább ügyeztetett szerepét megjátssza, Nagy Vilma (Liszka) volt; sikerült is neki, kivéve a hol heve túlságosan elragadta. A kasszonymu csupa temperamentum, de úgy látszik még nem tudja, hogy az igazi művészet az erők mérsékletében áll. Kitűnő példája lehetett erre ma este Szathmáryné, ki visszatérő szerepét oly distinguált finomsággal, a rút vonásokat annyira enyhítve és takarva, játszotta el. Hatása mindamellett is nagy volt, mert a szinhalasogattal el lehet ugyan érni néha külső sikereket, de azért a publikumnak legalsóbb rétege is tudja méltányolni az igazi nagy alkotások finomságait. Ha a művész nem tudja fékezni erejét, könnyen szertelenül válik s ez mivel sem jobb, mint mikor a tehetőséglen túlságossal akar hatást kicsikarni. Az egész előadás különben, mint mondók, igen kedélyes volt, de nem kérünk többet belőle.

Szathmáry Lujza asszony jutalomjátékául hétfőn, Szilgihetynél kitűnő vígjátékát, „A mama” került szíre telt ház mellett. Ez utóbbi körülménynek szivből örövendük, legalább a művésznő kedvező benyomás emlékével vált meg tőlünk. Moroniné alakja force-szerepe a művésznő-



nek, melyet ő a hétfői estén is remekül alakított. Prototypja volt a sokszor méltatlanul bigyányolt anyósoknak. Nagy Vilma a művésznő mellett, a mama uralma alatt álló fiatal asszonyt szintén kitűnően adta. Szendrői Ella Eszti szerepében, Lomniczy a főbőben, megállták helyüket. Dobó a hasonlóságot, konfidens inast, Szerdahelyi pedig a póruljart agglagényt igen jól alakította. A közönség nem szűnt a vendégművésznőt kitapsolni, a többi szereplőket is nem egyszer részesít megérdemelt tapsokban és egy igen kellemesen eltöltött estnek emlékével tért haza.

Kedden új operette első előadása és — üres ház. De nem is esoda. A Szathmáry-estélyek után más eredmény nem is volt várható. A színházgatóknak ezzel kellett volna számolniuk annyival is inkább, mert ez a hét másnapra jutalomjátékok, csütörtökre pedig a növegyet javára jótékonyozó előadást is igért, mely utóbbira szintén már előre engagálta magát közönségünk nagy része. Már pedig hiában, nálunk csak egy közönség van, mely végre is vajmi nehezen lelkesedik a színházért. Nem ártott volna tehát az operettet szombatra helyezni és kedden szépen szünetet tartani, a hétfői telt ház fejében. Így az a sok farságsz és nagy gond, melylyel az operette betanulása jár, kárba veszett. De mégse! Reméljük, hogy megnézi azt közönségünk egy másik alkalommal. Hisz megérdemli. A „Katonák kiasszony” meséje, sok badarsága mellett is mulattató, zenéje pedig épen nagyon élvezetes. Azon málik az egész, hogy Choisy gróné, családi körülmények folytán, fiát — leányának neve. E körülmény természetesen sok apró félreértésre, czélzásokra ad alkalmat, melyek bizony nincsenek pikantiákkal nélkül, de azért sikamlósakká nem válnak. Kissé szokatlan ugyan, hogy fiát leányának neveljenek, mert inkább az ellenkezőt nyújt példákát a történelem, de jó szerencse, hogy idejében kiderül a titok, mert különben egy újabb Miss Pastrana válnék Leonie kiasszonyból. E szerepet Mátya Margit igen szépen énekelte, de nem elég tüzelt játszotta. Ez a katonák kiasszony több szajlaságát is fejthetné ki. Osztozott a gyakori tapsokban véle Szizgethy Mari, Szerdahelyi és Dobó. — Általában az egész előadást sikerülten jelenthetjük, mely egy igen élvezetes estét nyújtott a — sajnos — csak gyér közönségnek.

Csütörtökön, folyó hó 26-án, a helybeli jótékony növegyet javára, Csiky G. Czeczil házassága\* került színe. A jótékony cél azonban nem igen látszott lekesíteni színészeinket, mert a darab folytonos kapkodás és rendszertelenség között folyt le a közönség örült, hogy elég korán távoztak. Pesti izletlen gargarizálása a karzatot tetszést keltett, a mi neki is örömet látszott okozni, mert azt unalomis iméltelte. — A háromnegyedrésznyire telt házbán válogatott, díszes közönség volt jelen.

## IRODALOM.

— Beniczkyne, leányainak. Az „Egyetemes Regénytár” legújabb két kötete Beniczky Bajza Lenkének „Rang és Pénz” című regényét hozza. A kiváló író ezt a regényt „Ilona és Agáthe” leányainak ajánlja emlékül. Nem mulasztjuk el, hogy a szép ajánló sorokat, — melyek egyszerűségi sejtjenek a regény tartalmát — egész terjedelmében ne közöljük. Leányaimhoz. Nem azért írom e néhány sort könyvem elejére hozzatok, mintha szükségesnek tartanám, hogy azt, mit az anya leányainak mond, lenyomassák! Csúpan azért, hogy figyelmetekbe ajánljam azon dolgokat, mik ez újabb regényemben előfordulnak, az életről, érzelmeiről, előlétről és a nő igazi valódi megvesztegethetetlen érzelmeiről. En, ki mindenek fölött becsülöm az ész és tehetséget, nem habozom kimondani, hogy előttem a nő csak akkor érdemli meg igazán ezt a szép nevet, ha zive van! A nagy tehetség a nőnél csak kivételes, de a szív: az minden leány minden asszonynál nélkülölhetően. Türelmem, elnézés, enyhe ítélet, ragaszkodás, hűség, szeretet és kitartás: ebből álljon az asszony egyénisége! Ekkor mindenki levezi előtte a kalapot. Ezt akartam munkám által belétek ójtani. Ha sikerült, boldog vagyok. Csak azt a keveset óhajtom még hozzatok intézni, hogy soha se tévedjétek ama sötétségbe, melynek a legtöbb ember hajlandó nagyhangzú pompás neveket adni, de mely egyszerűen „előítélet” s melyből keveser a kibontakozás, és nehéz görögnyos az út a felvilágosultsághoz jutni. A munkát, érdemet, tehetséget és ésszel becsüljétek mindenek felett, de ítéletek mindig szívetekkel... És ekkor kedves emléket emeltek nekem, ha egykor nem leszek, s a váls óráját meg fogja könnyíteni azon édes és jövőtökre néve megnyugtató tudat, hogy a vallást és szeretetet örökségül, emlékül hagytam hátra szívetekben. Beniczkynek ez a regénye, az „Egyetemes Re-

génytár”-nak 96—97-ik kötetét képezi. Ára a két kötetnek esinos piros egész vászonkötésben 1 frt.

— Egy jó szaklap. A „Magyar Kertész”, mely a gyümölcsültetés, konyhakertészet és mezőgazdaság ügyeit karolja fel, rövid fennállás óta már is most feltűnést keltett kiváló czikkeivel s több vevőzik a február 15-iki számát, a mely gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Czikkei a következők: „Az elfagyott gyümölcsök gyógykezeléséről”, Mednyánszky Sándortól. „A meleggyakorról”, Czapári Dénestől. „Sbiegl magkereskedése az ujdonságok terén”. „Kormányintézkedés hazai gyümölcsültetésünk érdekében”. „Február havi teendők”. „Ültetés a közösi fásiskák berendezéséhez”. A gyümölcsfákra legveszélyesebb négy hernyófaj”. A boggyógyümölcsök tenyésztése”. „Vegyesek”, „Szerkesztői üzenetek”, „Hirdetések”. Ezen jeles szaklapot, melyet Bornemissza Zoltán gazd. vándortanár, Czapári Dénes polg. isk. gazdasági tanár szerkeszt, ajánljuk lapunk olvasóközönségének figyelembe vételül, annál is inkább, mivel előfizetési ára egész évre 2 frt 40 kr. oly olcsó ár, hogy azt bárki is könnyen megszerezheti. Előfizetések a „Magyar Kertész” kiadóhivatalába Nagy-Szöllőre (Ugocsa megye) küldendők.

## KÜLÖNFÉLEK.

— Figyelmeztetés a választókhöz. A jövő 1892. évben lesznek az általános országgyűlési képviselőválasztások. A választásoknál azon polgárok fognak birni választói jogokkal, a kik az ez idén elkészítendő választói névjegyzékbe be fognak iratni. Ebből pedig csak azok vehetők fel, a kik a megelőző évi, tehát 1890-iki egyenes adót, illetőleg az ennek megfelelő adóhátralékot folyó évi április 15-ig fizették. Ugyanezért felhívjuk polgártársainkat; hogy a törvény említtet rendelkezésének megfelelő el nem mulasszák, nehogy a választói névjegyzékéből kihagyatván, választói joguktól elessenek.

— A „Katonák József kör” aláírói iven a tagok száma közel jár a 150 hez. Közük 4 alapító, pedig az iven még a hölgyek kezéhez el sem jutottak, de majd annak idején kopogtatni fognak. Ennélfogva az alapszabály tervezet elkészítésével megbízott választmány az alakuló közgyűlést márgóhoz egy hétre, márczius 8-ára szándékozik meghirdetni.

— A „Kecskeméti Dalárda” t. hó 1-én, tehát ma délelőtt 11 órakor a városba tanácsmteremben tartja közgyűlést, melyre a dalárda t. tagjai ez úton is meghívattak.

— Új törvényszéki bíró. A helyi kir. törvényszéknek úresedésben levő törvényszéki bírói állásra Kazinczy Lajos, szegedi aljárásbíró nevezetett ki.

— Márczius tizenötödikét mint a szabadság, egyenlőség és testvériség nagy eszméinek győzelmi emléknapját a „Szabad-élv kör” szokás szerint ez évben is társas vacsorával fogja megünnepelni. E czélból aláírási iven vannak kitéve a „Kör” és a „Kaszinó” helyiségeiben. Felhívjuk t. olvasóinkat és mindazokat, kik a magasztos eszmék iránti lelkesedés fogékonysággal bírnak, hogy e kegyeletes nemzeti nap megünnepelésénél minél tömegesebb számmal részt vegyenek.

— Meghívó. A m. kir. belügyminiszterium a helybeli „Szabad-élv kör” alapszabályait, mint halljuk, minden változtatás nélkül megerősítette; ennek alapján most már a tisztújító közgyűlés legközelebb folyó hó 8. napján, vasárnap délután 3 órakor a kör helyiségében a „Nádorban” meg fog tartatni, melyre a kör tagjai ez úton is meghívattak.

— A szabad-élv kör helyisége a „Nádorban” van, mely reggeli 8 órától kezdve a tagok részére nyitva áll. A könyvtár vasárnap és ünnepnapokon van nyitva délelőtt 10—12 óráig.

— A közigazgatási reformra vonatkozó törvényjavaslat szövegezés az utóbbi napokban tartott miniszteri tanácskozásokban véglegesen megállapított és így valószínű, hogy az országgyűlés e törvényjavaslatot még a husvét szünetek előtt fogja tárgyalni.

— Meddő pályázat. Kecskemét városn a közelmúltban megüresedett segéd levéltárnoki állásra hirdetett pályázat, mint értesülünk, meddő maradt és pedig azért, mert a pályázók — 6-an pályázatok — egyike sem birt a levéltárnoki állásra megkívántató minőségét. Ez okból városunk főispánja a kérvényeket visszautasította, és a törvényhatóság új pályázat hirdetésére hivta fel. Kíváncsiak vagyunk, vajjon e 700 frttal javadalmazott állásra szakképzett egyen fog-e pályázni.

— Píknik lesz ma este a kaszinó termében, melyen a 38-ik galogredéz és Balogh Bandi zenekara fogja a talpalá válog táncdarabokat játszani. A bált a helybeli fiatalok és a helyőrségi tisztikarból alakult részvényesek rendezik.

— Választás. A folyó évi február hó 26. napján tartott közgyűlésen a közelmúltban megüresedett írnoki állásra hat pályázó közül Lakos Soma díjnos választott meg. A megválasztottban a város rendkívüli szep írásh, vas szorgalmú hivatalnokot nyert. A munka és a szorgalom jutalmaztatott e választásban.

— „A becsület” a czime azon színműnek, mely szerzőjének, Suderman berlini írónak nevével győzzerre európai hírvé tette. A darab realizitikus irányánál és genialis szerkesztésnél fogva mindenütt elragadta a közönséget és aránylag rövid idő alatt diadalra járta be Európa nagyob színpadjait. Legutóbb Budapesten a Népszínháznál adott s bár a népszínház ügyvezetőinek szokatlan a színmű — oly zajos sikert aratott, a minőre a legöregebb népszínházi habiték sem emlékeznek. Színházunk igazgatósága sietett — dacára a rendkívüli drága jogdíjnak — ez ujdonságot megszerezni és már hetek óta nagyfeszítéssel fogynak a próbák, hogy ezen mindenütt sensatiót keltett mű a lehető legtöbbet lehessen előadásban kerülhessen színe. „A becsület” a jövő hét to folyamán adatik, a főbb szerepekben Lomniczy, Dobó, Szerdahelyi, Somogyi, Nagy Vilma, Csókáné és Szendrői Ellával. — Ez előadásra, mely teljes műfelvezetést igért, előre is felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

— Zeneestély. A „Zenekedvelők Egyesülete”, folyó évi első zeneestélyét márczius 21-én fogja megtartani, melyre a pártfogó tagok és a nagyérdemű közönség figyelmét ez úttal is felhívjuk. Már előre láthatólag nagyon élvezetesnek kinálkozik az estély, mert mint halljuk, igen csinos új darabokra készül az egyleti zenekar, s azon kívül érdekes pontokkal vanálja a rendezőség a programot.

— A vasúti állomás raktárhelyiségei, melyek a folyton növekedő forgalom igényeinek most már nem teletek meg, 60 méterrel meghosszabbítottak; ez által a raktárhelyiség 130 méter hosszú lesz. A raktár bővítés munkáját, melynek májusban el kell készülnie, az igazgatóság Gregersen vállalkozásnak adta ki. Ezenkívül az állomásan hídmerleg is állíttatik fel, mi által a tehercsokis megmászálása magán a vágányon lesz eszközölhető. Ez újításokért, melyek régen érzett hiányt fognak pótolni, elismeréssel kell adoznunk az állomás köztisztelőiben álló derék tönköknek.

— Halálóások. Öszinte részvétellel veszünk hírt a gyászról, mely Fűvessy Imre urat, városi tit. rendőr-alkapitányt, lapunk munkatársát érte édes atyjának elhunytával, kinek haláláról a következő gyászlapot vettük: „Öz. Fűvessy Imréné szül. Sz. Szabó Zuzsánna mint hátrahagyott hitves, nagy ánya, mint fia: Fűvessy Imre — és az összes rokonság nevében is — tájadalomtól snjtott szívvvel jelenti a forrón szeretett férjnek, apának Id. Fűvessy Imrénének folyó évi február hó 22-én délután 1 órakor, munkás életének 73-ik évében, hosszas szenvedés után, végegyenyülésben történt gyász kimúlát. A boldogult hült teteme a reform. egyház szertartása szerint, folyó hó 24-ik napján délután 3 órakor fog — a III. tized, Setaéter-úteza 68. szám alatti házból — a felső temetőben levő családi sírba örök nyugalomra tetetni. Kelt Kecskeméten, 1881. február 23-án. Béke poraira!” — Ezen kívül szerkesztésünkönkőz a következő gyász jelentés is küldetett be: „Alulírottak a maguk és az összes rokonság nevében is mélyen megsomorodott szívvvel jelentik felejtethetlen neje, illetőleg szeretett kedves gyermekük, je. tiszteletű menyük, unokája és unokahúgunknak Szalay Sándorné szül. Bóka Erzsébetnek t. évi február 22-én éjféli 12 órakor, életének 20-ik évében, boldog házasságának kilencedik évében, 7 hónapi hosszú szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme f. február hó 24-én délután 2 órakor fog (V. tized, Mátyási-úteza 193. sz. a. háztól) a reform. egyház szertartása szerint örök nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1891. február 23. Béke lengjen porai felett! Szalay Sándor, a boldogult férje. Bóka Zsigmond és neje B. Tóth Eszter, mint szülők. Bóka Gyula, Kálmán, Béla, Rózsa, Mari, Zsiga és Piroksa, mint testvérei. Szalay József és neje, mint ipa és napa. Öz. Bóka Sámuelné szül. Losonczy Mária, mint nagyanyja. Id. Török Gáborné szül. Bóka Zsófia, Tóth Gerő és Tóth László, mint nagynénye és nagybátyjai.

— Műszaki fölülvizsgálat. A Szolnok kiskülfelügyházi helyi érdeklő vasút műszaki fölülvizsgálata február hó 13—17-ig tartott meg. A fölülvizsgálat alapját képező tervek a közigazgatási bejárás megtartására és így az építkezésre is elfogadtattak. — A közigazgatási bejárás legközelebb márczius hó első napjaiban fog megtartatni. A közigazgatási bejárás után az építési engedélyezési tárgyalások tétetnek folyamatba, úgy hogy a vasút építése remélhetőleg május hóban meg fog kezdetni.

— Hűtlen cseléd. Szendrői Ella színésznő folyó hó 21-én panaszt emelt cseléde Barmsos Mária ellen a miatt, hogy

az ruhatarából több értékes ruhadarabot ellopott. Károsult panassa folytán a vizsgálat nyomban megindított, melynek során kiderült az, hogy Barmsos Mária a gondozására bízott ruhatarát régebb idő óta turkálja, s abból több értékes tárgyat elcsont, melyeket aztán akként értékesített, hogy zálogba csapta. A hűtlen némbér elfogvatván, tettét töredelmesen be is vallotta, s a zálogozdulátat előadta, melyekkel aztán károsult a ruhákat a zálogból kiváltotta. A hűtlen cseléd, ki a kihallgatás során mentesül nyomasztó helyzetét hozta fel, egyelőre szabadlábra helyeztetett, ügye pedig a kir. ügyészséghez tétetett át.

— A földművelésügyi miniszter az eddigi megvizsgáló- és vegyiskerleti állomásnak mintegy kiegészítésül, egy növénytermelési kísérleti állomásnak felállítását határozta el és egyidejűleg elrendelte, hogy ezen új intézmény a működését azonnal kezdje meg. Ezen kísérleti állomás székhelye: a magyarországi gazdasági akadémia, feladata pedig abban áll, hogy a kultúrnövény ujdonságokat termelési értékükre kipróbálja, újabb mivélési eljárások értékét kísérlet útján meghatározza, növénytermelési kérdésekben a gazdaközönségnek felvilágosítást nyújtson és a gazdakkal szövetkezve műtrágyázási kísérleteket fogantatison.

— Nemzetközi kiállítás Budapesten. Zichy Jenő gr. emlékiratot terjesztett be Szapáry Gyula gr. miniszterelnökűz, melyben a millenniumi ünnepek alkalmával nemzetközi kiállítás rendezésére néve tesz javaslatot. Az emlékirat szövegét a magyar nemzet ezredés főállásának ünnepe oly kiváló fontosságú nemzeti és politikai momentum, mely nemcsak a bel-, hanem a külföldön is felkelti a közérdeklődést. A millennium és az ezzel kapcsolatos ünnepek Magyarországot egy időre Európa központjává fogják tenni. A millenniumi ünnepeinek lényegatos sorozatában azonban kell egy összekötő kapocsnak, egy központnak lenni és ez a központ alig volna szerencsésebben megválasztható, más, mint egy vilákiállítás által. Az emlékirat szerint nem is kérdés, vagy vita tárgya az a szempont: lehetséges, vagy kívánatos-e a millenniumi alkalmával Budapesten egy vilákiállítás rendezése, mert ez a kérdés oly tisztán és világosan nyomul előtérbe, hogy csakugyan nem szorul semmiféle részletes interpretációra. Az emlékirat ezután hosszabban foglalkozik a kiállítás lehetőségével és kívánatoságával. Végeztül a kiállítás kész tervét s szükségessé tőkét a kormány rendelkezésére bocsátja és pedig oly szakfértők által, kiknek az eddigi vilákiállítások rendezésében is jelentékeny része volt s a kiknek gyakorlati tapasztalata és rutinja immár erkölcsi biztosíték arra néve, hogy a Budapestre tervezett 1895-iki évi nemzetközi kiállítás sikere, anyagi és technikai tekintetben is teljesen biztosítva van. A rendezési kivétel sarkalatos alapelveire néve a tervező bizottság részéről a következőket adja elő az emlékirat: A kormány, illetve az által létesítendő országos bizottságnak tartatának a felügyeleti és rendezési jog; a kiállítás finanszirozását — a mint ez az utóbbi külföldi kiállításokon történt — egy magyar jellegű pénzügyi bizottság vállalnia el saját közzkázására. E bizottságban képviselve volna az a csoport, mely a francia és belga kereskedelmi világ legelőkelőbb képviselőiből alakult és hajlandó a szükséges tőkével ezt a pénzügyi bizottságot szervezni, annak tökéletesen magyar színezetet adni és magyar tagokkal kiegészíteni. Ez a pénzügyi bizottság alvételne magát a hivatalos országos bizottságnak és hajlandó a magyar kormány vagy a főváros által felajánlandó területen a magyar bizottság által helyben hagyott tervek szerint az épületeket felállítani — és közelezn magát a kiállítás után — a területet úgy mint azt kapta — visszaszolgáltatni. A magyar osztály épületeit minden kompenzatio nélkül a magyar bizottság rendelkezésére bocsátaná, ellenben a külföldi osztályok a hely-és bérdíjakat — úgy mint a különféle engedélyeket (vendéglők, kávéházak, székék stb.) díjait nemkülönbön belépti díjakat — melyeket mind az országos bizottság határozna meg — a pénzügyi bizottság szedné be.

— Már száz évvel ezelőtt Mattoni Gieshübléi savanyúkútját: „Buchsäuerling” neve alatt, az akkori orvosi tekintélyek és vegyelemzők kellő méltatásban részesíték és pedig különös tisztasága, kellemes íze, könnyű emészthetősége és nagy szénsavtartalma miatt, s már 1799-ben folyton friss Gieshübléi vizet tartottak készletben a császári udvarnál. Nem esoda tehát, hogy e kitűnő savanyúvíz, mely ez idő óta szakértői kezelés folytán minőségben tetemesen javult és nevezetesen nagyon töltés következtében rendkívül jól eltartható, jelenleg óriási elterjedésnek örvend, úgy hogy alig van pont a földön, a hol a Mattoni-féle Gieshübléi jeles tulajdonságai, e víz nagy-mérvű fogyasztásában nyilvánuló általános elismerésbe ne részesülne.



# HIRDETÉSEK.

**Sertésvásári jelentése**  
 az első magyar sertésüzem és kölcsön-  
 legező részvénytársulatnak.  
 Budapest-Kőbánya, 1891. február 27.  
 Az üzlet a hét elején lanyha volt, hirtarttal  
 azonban szilárdult.  
 Heti átlagárak: magyar v. árú 260-360 kg.  
 nehéz 44 1/2-49 1/2 kr., 180-260 kg. nehéz 47-47 1/2  
 kr., óreg 300 kg. r. túli 45-46 kr., vidéki sertés  
 44-46 kr. Tranzitban szerbia 45-46 kr., tiszta  
 kilogrammonként. Párónként 45 kg. életsúly levonas  
 és 4 1/2 engedmény szokásos.

Vasúti menetrend (érvényes 1890. november 1-től.)  
 Budapest—Kecskemét közt:

|              |                     |                    |
|--------------|---------------------|--------------------|
| Omniuszvonat | Budapestről indul   | 7 óra 45 p. reggel |
|              | Kecskemétre érkezik | 10 " 48 " este     |
| Omniuszvonat | Budapestre érkezik  | 12 " 10 " déln.    |
|              | Kecskemétre érkezik | 4 " 4 " délut.     |
| Gyors-vonat  | Budapestről indul   | 1 " 40 " délut.    |
|              | Kecskemétre érkezik | 3 " 35 " este      |
| Omniuszvonat | Budapestről indul   | 3 " 20 " délut.    |
|              | Kecskemétre érkezik | 7 " 15 " este      |
| Személyvonat | Budapestről indul   | 7 " 35 " este      |
|              | Kecskemétre érkezik | 10 " 30 " éjjel    |
| Gyors-vonat  | Budapestről indul   | 9 " 30 " éjjel     |
|              | Kecskemétre érkezik | 11 " 32 " este     |

Kecskemét—Budapest közt:

|              |                     |                  |
|--------------|---------------------|------------------|
| Személyvonat | Kecskemétre érkezik | 4 óra 9 p. regg. |
|              | Budapestre érkezik  | 7 " 29 " regg.   |
| Omniuszvonat | Kecskemétre érkezik | 8 " 9 " regg.    |
|              | Budapestre érkezik  | 11 " 55 " déln.  |
| Gyors-vonat  | Kecskemétre érkezik | 12 " 27 " déln.  |
|              | Budapestre érkezik  | 2 " 19 " d. u.   |
| Személyvonat | Kecskemétre érkezik | 5 " 28 " d. u.   |
|              | Budapestre érkezik  | 8 " 30 " este    |

Felölös szerkesztő: HABINA JANOS.

## NYILTÉR.

**Nyerssselyem kelméket 10 frt**  
 50 krtól kezdve ruhánként  
 és finomabb minőségben kuld portó- és vām-  
 mentesen **G. Henneberg** (cs. és kir. udvari  
 szállító) gyári raktárba **Zürichben**. Minták  
 pósfafordulatával. Levelekre 10 kr. belyeg kell. V

A karibadi vízzel vágott kurák alatt va-  
 lamint **utókúra** gyanánt, ugy ezen viz, valamint  
 egyéb ásványi vizek használata után a

**MATTONI-FELE**  
**GISSHÜBLER**  
 Legtöbbre elterjedt  
**SANYADÓ-KÚR**

Jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Rendelendő  
 (de thermia, Carlsbadensis tractatus) ugy nyilatkozni  
 hogy a Giesshübler savanykút Karlsbad dicsőségére  
 szolgál, s hogy a hely forrásainak gyógyhatását fokozza  
 (Lechner udvari tanácsos monográfus Giesshübler  
 beszámolója.)

## Házeladás.

Néhai Héber Nátháné Aradi-útcza 131.  
 szám alatti háza, melyben van 2 szoba,  
 konyha, kamra, istálló, pincze, élelmi-  
 kamra és nagy gyümölcsöskert élde, eset-  
 leg f. évi május 1-től bérebeadó; bővebben  
 értekezhetni ugyanott a tulajdonosokkal.  
 44 (1-1)

## Föld- és ház- eladás.

Az állami Miklós-szöllőtelep  
 mellett 6 hold szőlőültetésre igen  
 alkalmas homokföld és a budai-  
 kis-útczán 23. sz. ház eladó.  
 Értekezni lehet

**Imre János**  
 fényképészszel.  
 34 (3-2) nagy-kőrösi-útcza 20. sz.

Penzintezetek és malmok részve-  
 nyei, valamint földbirtokok és vete-  
 lét közvetíti alulírott.

Jelenleg van eladó:

- Részvények:**
- 2 db Takarékpénztári részvény.
  - 3 db Sertésüzemlégező részvény.
  - 1 db Központi takarékpénztár részvény.
  - 2 db Népbank részvény.
  - 5 db Gazdasági gözalmi részvény.

**Ingtatlanok:**

560 hold Ágasegyháza.

Kerestetik vételre:

„József” malom részvény.  
**BLEYER ADOLF**  
 II. tized, Széchenyi-útcza 2. sz. 45 (1)

### HIRDETMÉNY.

A **Kecskeméti Takarékpénztár-egyesületnél** elhelyezett betétek,  
 és pedig: az eddig **4 1/2%** kamatra elhelyezett tőkék kamatába **4%**-töliben,  
 az eddig **5%** kamatra elhelyezett tőkék kamatába **4 1/2%**-töliben állapít-  
 tott meg, úgy azonban, hogy a **10%**-töli tőkekamat adót **betevő helyett**  
 a takarékpénztár-egyesület fizeti.  
 A váltók, illetőleg a kölcsönök kamatába az összeg nagyságához  
 képest **6 1/2%, 7%**, illetőleg **7 1/2%**-töliben állapított meg, azonban jövőre az  
 eddig szedett **díjak nem fognak számíthatni**.  
 A kamatlabák ezen szabályozása 1891. évi **april hó 1-ső** napján fog  
 életbeléptettni.  
 41 (1-1)

**Az igazgatóság.**

### Lakás-kiadás.

A **Kecskeméti Takarékpénztár-Egyesület** körösi-útczai két  
 emeletes épületében, részint azonnal, részint folyó évi május hó 1-ső  
 napján átvehető többrendbeli lakás bérebeadó. — Bővebb értesítést ad  
 Kecskeméten, 1891. február hó  
 42 (1-1)

**Az igazgatóság.**

### Eddig fölülmulthatatlan!

MAAGER VILMOS-féle valódi tisztított  
**DORSMÁJOLA J**  
 Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltattat és könnyű emésztetőségénél  
 fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama eseteknél, melyek-  
 nél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a  
 test sulyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér  
 tisztítását el akarja érni.  
 Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben III. kerület Heumarkt 3., valamint  
 az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerüzarában.  
**KECSKEMÉTEN:** Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész uraknál,  
 Pataky György és Nyirády László urak kereskedésében. 209 (24-19)

|                            |                                  |                              |                                  |                               |
|----------------------------|----------------------------------|------------------------------|----------------------------------|-------------------------------|
| Bécs, 1873.<br>Érdem-érem. | Budapest, 1885.<br>Nagy díszokl. | Eszék, 1889.<br>Díszoklevél. | N.-Palánka, 1887.<br>Arany-érem. | London, 1878.<br>Díszoklevél. |
|----------------------------|----------------------------------|------------------------------|----------------------------------|-------------------------------|

### CSIK JÓZSEF

csász. és kir. kizárólag szabadalmazott

#### első szerémi portland-cement és vízhatlanmészgyár BEOCSINBAN.

központi iroda és raktár: **BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8.**  
 A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokok, községi és egyházi előjár-  
 ások, valamint a n. é. építőközönség kényelmére

**Kecskeméten GYENES S. és FIA** fűszer- és vaskereskedő uraknál  
 raktárt tartok, hol saját gyártmányú

#### Portland-cement és vízhatlan mész

folytatosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra  
 készséggel megküldök. 33 (30-2)

|                             |                                 |                               |                              |                               |
|-----------------------------|---------------------------------|-------------------------------|------------------------------|-------------------------------|
| Páris, 1867.<br>Bronz-érem. | Kecskemét, 1872.<br>Ezüst-érem. | Ujvidék, 1875.<br>Arany-érem. | Szeged, 1878.<br>Érdem-érem. | Trieszt, 1883.<br>Arany-érem. |
|-----------------------------|---------------------------------|-------------------------------|------------------------------|-------------------------------|

### Árverési hirdetemény.

626.  
tk 891.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint teleshönyvi  
 hatóság részéről kihírte tétetik, hogy a kecskeméti  
 központi takarékpénztár s az elrendelt csatlakozás  
 folytán Győrffy Balázs ügyvéd végrehajtásának **Vince-  
 ze Sándor** végrehajtást szenvedő ellen 300 ft,  
 150 ft és 225, illetve 45 ft tőke és járuléai iránt  
 folyamatosan levő végrehajtási ügyében, a kecskeméti  
 1640. sz. tjkvben A-4-1840. hrszám alatt foglalt ház-  
 birtokból Vincze Sándort illető 1/2 rész tartozékával  
 együtt 1372 ft kiküldési árul szolgáló becsírban,  
 az időközben elhalt Losonczy Juliánna öz. Vincze  
 Mihályra javára B. 4. alatt bekebelezett, az adólag-  
 jogok elenyészéstől feltételezett joghatállyal már fel-  
 tételesen törölt övegyi haszonélvezeti szolgáltnak jognak,  
 az 1881. évi 60. törv.-czikk 163. §. rendelkezéséhez  
 képest, írásban hűgysá mellett, az 1891-ik évi  
**május hó 2-ik** napján d. e. 9 órakor, mint egyet-  
 len határidőben, e kir. törvényszék teleshönyvi he-  
 lyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egy-  
 idejűleg megállapított s a hivatalos árak által e  
 teleshönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város  
 polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek  
 mellett a kiküldési árul is eladható fog.  
 Venni szándékozók tartoznak a kiküldési árul  
 szolgáló becsír 10%-át létezőben, vagy ovadé-  
 képes értékpapírban a kiküldött kezes határozattal  
 előre letenni.  
 Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint teleshö-  
 nyvi hatóságnál 1891. évi február hó 12-ik napján.  
**Bogoss Endre,**  
 kir. törvénzi bíró.

### Házberbeadás.

IV. tized, Varjú-útcza 235. sz.  
 a ház, melyben van 4 szoba,  
 konyha, éléskamra és kamra, —  
 több évré — haszonbérbe kiadó.  
 Értekezhetni a tulajdonos  
**Nagy Sándorral,**  
 43 (3-1) III. t., budai-nagy-útcza 213. sz. alatt.

### Hirdetemény.

A kecskeméti kir. törvényszék közhírre  
 teszi, miszerint Kecskemét törvényhatósági  
 város közönségének **Kozma Vazul, Kozma  
 Döme, Kozma János és Kozma Emilia**  
 tulajdonát képező a kecskeméti 5288. sz.  
 tjkvben 9. hr. sz. a foglalt nyomási dűlőben  
 fekvő 460 □ öl üres ház és malom telekre  
 vonatkozó kisajátítási ügyében a kártalan-  
 tási eljárás elrendeltetett s az eljárás meg-  
 kezdésére 1891. évi **Mártius hó 12-ik**  
 napjának délelőtt 9 órája az alulírott kir.  
 törvényszék 4-ik számú hivatalos helyiségébe  
 Kiss Ferenc kir. törvényszéki bíró elé  
 kiütetett.

Továbbá, hogy az ismeretlen tartoz-  
 kodású **Kozma Vazul** tulajdonos társ ügy  
 a teleshönyvi érdekelték névszerint a Pesti  
 görög oláh ajkú egyházközség szegény inté-  
 zete alapítványának pénztára, Hesz István,  
 Mihalik károly, Beiml József és Francziska  
 részére ügygondnokul Patay Samu kecske-  
 méti lakos ügyvéd kinevezett.  
 Miről az érdekelték azzal értesítettek,  
 hogy esetleges elmaradásuk az érdemleges  
 határozat meghozatalát gátolni nem fogja.  
 Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék-  
 nek 1891. évi február 3-án tartott polg.  
 üléséből.

**Brezanóczy,** Gáll Ferenc,  
 tanácsjegyző. 38 (3-2) elnök.

### Pályázat.

1940. 39 (1-1)  
 1891.

Kecskemét th. város által újonnan szer-  
 vezett, **4 főerdőőri, 6 erdőőri és 4  
 erdőlegényi** állásra ezzel pályázat nyit-  
 tatik.

1. A főerdőőrök javadalmazása:  
 300 frt (előléptetés esetén 350 frt) évi  
 fizetés, természetbeni lakás, szabad tüzelő,  
 4 kat. hold föld használat, 2 ló, 4 szarvas-  
 marha és 8 drb sertés fűbermentes tartása  
 a városi közlegelőn; kötelezve vannak 2 ló  
 tartásra.
  2. Erdőőrök javadalmazása:  
 200 frt (előléptetés esetén 250 frt) évi  
 fizetés, természetbeni lakás, szabad tüzelő,  
 3 hold szántóföld használat, 2 ló, 2 tehén  
 és 6 drb sertés fűbermentes tartása a városi  
 közlegelőn.
  3. Erdőlegények javadalmazása:  
 150 frt évi fizetés, természetbeni lakás,  
 szabad tüzelő, 2 ló, 2 tehén és 2 sertés  
 fűbermentes tartása a közlegelőn.
- A főerdőőr és erdőőr nyugdíjképes; fő-  
 erdőőrré azonban csak erdőőri szakiskolát  
 végzett és jó eredményrel vizsgázott,  
 erdőőrré csupán szakvizsgázott egyén is ki-  
 nevezhető, az erdőlegényi állás minősítés-  
 hez köve ninc.
- A főerdőőri és erdőőri állásra pályá-  
 zók felhivatnak, miszerint az 1879. évi  
 XXXI. t. cz. 37. §-ban követelt szakképzett-  
 ségüket, ezenkívül ép orvot testalkatukat,  
 jó látó, beszélő és hallóképességüket orvosi  
 bizonyítványnyal, életkorukat s a hivatalos  
 magy nyelvnek szóban és írásban tökéle-  
 tes birását igazoló okmányokkal felszerelt  
 kérvényeiket folyó évi **május hó 1-6**  
 napjára a város polgármesterénél nyújták be.

Kiállítás Páris 1880. Legnagyobb eredmény!!  
 Arany érem.  
**Próbálatok és íteljetek!**  
 A pusztító  
**Tord-Trippe**

kiirt patkányt, egert és vakondot a nélkül, hogy  
 más házálattak kárt okozza. Ezen szer sem Arseni-  
 kumot, sem Strychinint, sem phosphort vagy más  
 hányast ingerelő szert nem tartalmaz és házálattaknak  
 teljesen ártalmatlan. Ár: 1 nagy csomag 1 frt, 1  
 kis csomag 50 fr.  
 Traverso Gazzino Marseille, a fran-  
 czia, belga- és olasz-államvasútak  
 szállítója.  
 Főraktár Kecskemét és környéke részére:  
**Witz Gusztáv**  
 fűszerkereskedő Kecskeméten. 19-4